

传承优良家风 弘扬文明风尚

周口古稀老人历时五载寻根修家谱

□记者 王慕晨 文/图

国有史，方有志，家有谱。寻根问祖，是中国的文化传统。家谱起源于殷商，宋代进入民间，明清以后，修家谱渐渐成为风尚。家谱，延续着家族血脉，更传承着伦理规范、家风家训。为了传承家族文化，增强家族凝聚力，名家望族甚至条件一般的家族都会修家谱。按民间风俗，家谱一般“10年一小修，30年一大修”。

参天大树，必有其根，怀山之水，必有其源。如今，也许只有在一些乡村，还保留着这一文化习俗。商水县魏集镇夏寨村就保留了这样的文化习俗。夏寨村的村民认为修家谱是件大事，如果修家谱的人没有一定的文化、人望，是很难完成的。在村民建议下，2016年春天，夏广耀开始了他的修家谱之路……



一千多个日夜 只为一件事

夏广耀，夏寨村村民，曾任魏集镇教育工会主席、固墙镇重点中学校长、魏集一中副校长，曾被评为“周口市模范教师”“周口市德育先进工作者”。2002年退休后，夏广耀回老家夏寨村居住。2016年春天，73岁的夏广耀听说村委准备让自己帮忙编修家谱，心里很高兴。“退休后，我坚持看书练字，乐于写作。修家谱是整个夏寨的大事，同一年龄段的人文化水平不高，我读书多，可以做这件事。”夏广耀说。在夏广耀看来，修家谱是一个系统工程，修家谱的人没有持之以恒的热情和决心是完不成的。

从2016年春到2021年秋，夏广耀用5年时间完成了夏寨村家谱修编。编修家谱急不得、敷衍不得，更不可乱编造内容，必须要有细心和有持之以恒的耐心，这也是为了在工作完成后，对祖先和后辈无愧于心。夏广耀每天凌晨3点钟起床，开始写作，写到早上7点左右吃早饭，饭后休息一会儿再继续，一天的大部分时间都在书桌前忙碌，5年用坏了100多支笔。为了使家谱更完整、准确，他除了参考旧的家谱、查找地方县志资料，还给在外工作的夏姓村民打电话，问询基本信息。据统计，5年间他打了2000多个电话，每次通话10分钟至1小时不等。在他的书桌上放着成摞成摞的编修手稿，书桌的上方挂着他费了很大力气才绘成的夏寨村地图。村里的年轻人听说后，都说：“你弄这干啥，不能吃也不能喝的。”夏广耀说，为前辈歌功颂德，为家族续谱存史，是他做这件事的初心。

承前为启后，念祖为励孙。如果你把家谱理解成仅仅是记录家族简史，给子孙后代提供起名的参考，那就太低估它的实力了。据夏广耀介绍，这次修续家谱，秉承前人编写要点，为夏氏族人便于寻根问祖，不至各门脉系紊乱、辈分难辨、亲疏不识。通过熟识族谱，增强夏氏族人的凝聚力，或农耕或经商或做工或从文或从武或官或民都要各守本分、安居乐业、公正做人、团结友爱、和睦相处、尽忠职守，为祖先争光，为后世当楷模。新编修的夏寨村家谱共分为17个部分，8万多字，80多张图。编修好后，夏广耀还为夏寨家谱起了一个响亮的名字——“夏氏春秋”。

他还拿出来5个月的退休金，找人排版、印刷，由于资金有限，印了180份。截至目前，他给全国各地的夏氏族人寄出去了40多份。“人不能忘本，只有铭记祖辈的教诲，自力更生、立志成才，方能不愧对祖先。”夏广耀说，有些夏姓族人定居外地了，他要把这份“挂念”给寄出去，让他们想家的时候看一看，让他们给那些没有回过夏寨的后辈看一看，把夏寨家谱传下去。

夏寨家谱中《孝心园》是夏氏族人感恩先辈、传承孝道的地方。几千年来，孝道为社会最基本的道德规范，子女尽孝是天经地义的事，备受人们的看重和推崇。据记载，夏德新

系夏信敬之三儿，孙桂芹系三儿媳。夏信敬在1999年返乡时遭遇车祸，腿部截肢。夏德新与孙桂芹在济源某企业申请提前下岗，床前床后照顾夏信敬，直至2019年老人病逝。

魏集镇第一初级中学教师夏留学生说：“我是一名人民教师，听说夏老师要为村里修家谱，就想着自己也要出一份力。我会拿着夏寨家谱给我的学生看，让他们知道自己家乡的文化，把家谱传承下去。”

“我要把发生在先贤身上的事迹记载下来并传扬出去，彰显他们公而忘家、恪守孝道、乐于助人、精于业务、踏实质本分的美德。”夏广耀说。

五百年回眸夏寨人才辈出

相传帝禹死后，其子启打破禅让制而即位，建立了历史上第一个奴隶制国家——夏朝。公元前十六世纪，商汤灭夏，建立商朝，夏王族便以国为氏，称为夏姓。夏启因开国君主之位，而被奉为夏姓得姓始祖。据史料记载，公元1371年，夏氏族人由山西洪洞迁入河南项城附近。公元1497年，又从项城附近迁居至今商水县魏集镇境内。夏氏族人在位于商水县东南边界26公里处的汾河岸边建立夏寨村。新中国成立前，在夏寨流传着这样的顺口溜：“连韩坡，槐草棵；泽蒜窝，吃不完，晒柴火；踩烂鞋，沤烂脚，一年四季愁吃喝。”“当时条件比顺口溜的内容还差，我们那一代人也坚持过来了。”

夏广耀说，如今的夏寨北靠魏集白鹭森林公园，西边依靠汾河而建，全村土地面积1430亩，7个村组，430户，1700余人。

数百年来，勤劳勇敢的夏寨人都在埋头苦干、奋力拼搏。战争时期，夏寨村的夏广忠、夏广田、夏广武等人积极投身保卫祖国的大业。近年，有志青年夏西强、夏金红、夏喜平、夏卫平等也像夏广耀一样投身教育事业。“父亲不管是作为一校之长还是一名教师，总是兢兢业业，踏实苦干，凡事都要做出个样子来。父亲写家谱用了5年的时间，我每次见到他不是在伏案书写，就是在收集资料。”夏广耀的二女儿夏喜平说，夏广耀对工作认真

负责的态度也深深影响了她，她从小立志要做像父亲一样优秀的老师。如今，夏喜平梦想成真，成为商水县固墙二中副校长。在夏寨成长的后辈如今遍布世界各地，1983年出生的夏大澍毕业于美国波士顿大学，如今在美国曼哈顿金融中心工作；1988年出生的夏龙飞毕业于广州重点大学，如今在深圳著名证券公司工作……

“夏氏春秋”的告成，犹如一面光辉的旗帜，弘扬夏氏优良传统，传承家训家风，激励着一代代夏氏族人。“夏氏春秋”犹如一盏明灯，为后辈指明了前进的方向。从此以后，夏氏家族人人知其根，子孙知其源。②15